

农村大众

中共山东省委主办 大众日报农村版 1950年创刊



2020年1月17日 星期五 农历己亥年 十二月廿三 第11352期

发行热线: 0531-85193580 网址: http://ncdz.dzwww.com/ 官方微信公众账号: 农村大众报、农业新主体

大众报业集团(大众日报社)出版 国内统一刊号: CN37-0002 邮发代号: 23-2

省政协十二届三次会议 将于1月17日至21日召开

农村大众报济南讯 (记者祝超群) 1月16日, 山东省政协十二届三次会议举行首场新闻发布会。记者获悉, 山东省政协十二届三次会议将于2020年1月17日至21日在济南召开。

据了解, 会议建议议程有五项目: 一是听取和审议政协山东省委员会常务委员会工作报告; 二是听取和审议政协山东省委员会常务委员会提案工作报告; 三是列席山东省第十三届人民代表大会第三次会议, 听取并讨论省政府工作报告和其他报告; 四是举行大会选举; 五是审议通过政协第十二届山东省委员会第三次会议决议和报告。

大会正式会议时间4天半, 分三个阶段进行。第一阶段: 1月17日, 时间1天。上午9时会议开幕, 听取十二届省政协常务委员会工作报告和提案工作报告; 下午委员分组讨论省政协两个报告。第二阶段: 1月18日至19日上午, 时间1天半。列席山东省第十三届人民代表大会第三次会议, 听取并讨论省政府工作报告和其他报告。第三阶段: 1月19日下午至21日上午, 时间2天。举行大会发言, 听取并讨论省法院、省检察院工作报告, 举行大会选举, 审议通过会议决议及有关报告, 会议闭幕。

挪穷窝 住福窝

——庄里水库移民村群众过上幸福新生活

农村大众报记者 张超 通讯员 孙海锋 韩铠阳



东江社区鸟瞰图。(姜玉树 摄)

临近新年, 东江村喜事连连。1月14日, 村民日夜盼的天然气终于通到了户里, 以后再也不用骑着三轮车去镇上拉煤气了。

第二天, 趁着村里大部分外出年轻人都已回村过年, 村党支部书记刘春盈召集大伙儿开了个座谈会。会上, 他通报了一个好消息: “政府在咱村投资建设的集市和网创中心年后可以启用了, 材料只要通过审核, 即可‘拎包入住’, 前三年免房租。”

2020年, 东江村, 这个从庄里水库迁出的移民村, 正阔步走在乡村振兴的大路上。

刘春迎: 这里的条件比老家好

2018年之前, 东江村还只是枣庄市山亭区山城街道一个普普通通的小山村, 村民一辈子种地靠天吃饭。穷窝子里的苦日子, 让祖祖辈辈生活在东江村的刘春迎颇有感慨: “过去东江村就是个‘泥窝窝’, 交通不便, 房屋也老旧失修。村里人均不到一亩地, 有劳动能力的村民, 基本上都外出打工谋生活。”

2015年, 省委省政府决心建设庄里水库, 处于水库中央的东江村须整体搬迁。2018年12月底, 用时两个来月, 东江村825户1907人全部

搬到了5公里外、距市区不到20分钟车程的东江社区, 土房变楼房, 村民变市民。

“从老家搬过来, 开始还有点不舍, 毕竟故土难离。”忠厚老实的刘春迎直言, “搬到社区, 和原来居住地方比, 至少有三个好: 交通条件好, 生活条件好, 打工条件好。”

刘春迎告诉记者, 土地被占上级给“双八百”补助, 小麦和玉米各800斤, 按市场价换算成钱, 每年能领1700多元, 加上在小区做环卫工人, 一年还能拿到1.1万元工资, “日子过得比在老村时美多了。”

王国民: 幸福日子才刚刚开始

听村支书刘春盈说集市年后就能启用, 王国民激动了一宿。第二天, 他起了一个大早, 从仓库里拉出当年卖糝汤时用的工具。“没搬迁前, 我就干点小生意, 起早贪黑做好糝汤, 用三轮车拉到镇上支个摊卖。来回一趟要一个多小时, 非常辛苦。”王国民说, 当时他的糝汤在镇上小有名气, 生意好的时候, 需要打电话提前预订。

放下两年的手艺眼看又有了用武之地, 王国民自然高兴。收拾好了工具, 他匆匆吃了几口早饭, 就来到村委提交申请材料。

“现在集市建在了家门口, 店铺的名字我都想好了, 就叫‘幸福糝汤’。”王国民说, 搬到社区一年多, 已经习惯了出门就能坐上公交车的生活, “大儿子在山亭区开了一个汽车美容店, 坐公交车20分钟就能到。”

“我们老两口在新村住, 不需要孩子操心。大儿子今年26岁, 有了女朋友, 也不知道他们啥时结婚, 年轻人的事情不好过问。”说起自己的大儿子, 王国民脸上露出了幸福的笑容。

他说, 幸福的日子还长着呢。

刘岭阳: 树挪死, 村挪活

庄里水库是我省近30年来规划建设的第一座大(II)型水库。水库工程涉及山亭区14个村和滕州

市4个村, 移民共计12248人。

对于搬迁, 东江村村主任刘岭阳的看法是: 树挪死, 村挪活, 村子必须要搬。“原来村子穷且偏远, 如果顺利搬迁, 对东江村未来发展将大有好处。”

2018年10月, 搬迁工作正式开始。事情千头万绪, 每天接待、解答、安抚群众等工作让老刘恨不得一分钟掰成两半用, 有时一顿午饭能吃一个多小时。刘岭阳说: “只要有村民上门来问, 放下碗筷也要回答, 政策解释清楚, 搬迁工作就顺利了。”

刘岭阳告诉记者, 在搬迁这个事上, 老百姓的利益最重要。哪怕是一个数据, 给村民统计错了, 从良心上也过不去。正是靠着东江村村“两委”干部和党员这股子耐心劲, 800多户的大村才能在两个月的时间内全部搬完。

东江村按照先拆先选的原则, 依据对外公布的名单依次往下排着选, 整个迁占过程有条不紊。按当地重置价换新房政策, 有的村民住新房不仅不用付钱, 还能再获补一两千块钱。

2019年, 东江村整体搬迁后, 依照群众意愿, 村里先后开展特色养殖、乡村旅游、电子商务、家政服务、餐饮住宿等免费技能培训十多次。

“为了让村民搬得出、住得稳、能致富, 村里成立了集体经济合作社, 发展樱桃种植, 培植手工艺作坊, 想方设法发展产业, 带动村民致富。今年, 村里集市启用后, 将进一步改变群众的生活面貌。”刘岭阳说。

从靠天吃饭, 到家门口赚钱, 东江村移民群众的致富路越来越多, 越来越宽广。

山东省新时代文明实践 文艺志愿服务工作推进会召开

农村大众报济南讯 (记者姬飞燕) 1月15日至16日, 山东省新时代文明实践文艺志愿服务工作推进会在济南市莱芜区召开, 推动“文艺进万家 健康你我他”新时代文明实践

文艺志愿服务项目试点工作扎实开展。

2018年8月, 新时代文明实践中心建设试点工作开展以来, 山东省文联在试点县(市、区)开展了形

式多样的文艺志愿服务工作。2019年, 中国文联决定以“文艺进万家 健康你我他”文艺志愿服务项目, 作为新时代文明实践中心建设的重要载体在山东开展试点。经过

一年多的探索, 山东省文联系统不断完善文艺志愿服务体系, 建立起11支文艺志愿服务团队, 带动全省试点县(市、区)文艺志愿服务队伍建设。创新服务机制, 建立了“群众点单、文联派单、艺术家接单、受众评单”的“四单”联动机制, 实施“蒲公英”培训计划, 打造一系列文艺志愿服务品牌。“百姓春晚”、群众性合唱、“舞动千万家”广场舞、农民戏剧展演月、“百县千村”书法

文艺惠民等特色活动已经成为基层群众喜闻乐见的文艺品牌。

与会人员到莱芜区2个村和1个社区实地观摩“百姓春晚”及新时代文明实践文艺志愿服务工作开展情况。据介绍, 莱芜区委区政府把新时代文明实践纳入全区为民办的十件实事, 新时代文明实践文艺志愿服务的触角延伸到最基层。创新开展的“百姓春晚”活动, 受到全区老百姓的欢迎。

公示不走过程, “标兵”宁缺毋滥

“十百千”变“八九八”, 省乡村振兴示范名单“瘦身”

农村大众报济南讯 (记者王星) 1月10日, 首批“山东省乡村振兴示范县、乡、村”名单产生, 8个县(市、区)、90个乡镇(街)、899个村(社区)入选。早在2018年8月, 山东为加快打造乡村振兴齐鲁样板, 启动乡村振兴“十百千”示范创建工程, 参与示范创建的有10个县、100个乡镇和1000个村。但发布的首批名单, “十百千”(10个县、100

个乡镇、1000个村), 却“瘦身”成了“八九八”(8个示范县、90个示范乡镇、899个示范村)。

省发展改革委农村经济处副处长翟振然介绍说, “十百千”示范创建工程的开展, 在于以点带面推动我省乡村振兴健康有序进行。所以, 对参与创建的县、乡、村分别研究制定了严格、细致的评估认定标准, 分别设置指标30项、24项和19项。

示范村创建评估, 由各个市按照省定标准评定打分。县乡的评估认定则按照“创建单位自评、第三方评估、省级联合审查”步骤开展。第三方山东省工程咨询院聘请农业、农村领域10名专家, 于2019年9月19日至30日, 分两个组对全部示范创建县、乡开展现场评估。为最大程度减少人为因素影响, 第三方现场评估和省级联合审查按照

6:4赋分计算。最后名单认定时, 省里按照宁缺毋滥原则, 严格对照评定标准审核, 将示范创建名单排名后10%的剔除。名单公示前, 省发展改革委同省农业农村厅、省自然资源厅, 重点围绕国务院农村人居环境大督查、“大棚房”整治等方面, 对拟认定的县、乡、村名单进行了问题排查。经核实, 90个乡镇、900个村没有重大负面问题;

9个县(市、区)中, 济南市章丘区在国务院人居环境大督查中出现重大负面问题, 被从公示名单中剔除。2019年12月, 名单公示期间, 省发展改革委接到电话和实名信件, 反映有一个创建村存在问题, 最终该村也未能入选。

另据了解, 山东对该示范创建工程实行能进能出的动态管理机制。入选示范名单后, 各县、镇、村还要继续巩固创建成果, 示范引领当地乡村振兴, 示范效果不显著、不达标的将被撤销创建资格。

■责任编辑 陈秀云